

Patriotul

ORGAN DE LÜPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelor No. 2

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFON: 16-29
Abonamentul: 160 Lei lunar

Imperativele vremii

Niciodată asupra și jefuirea omului de către om n'a fost mai acută și cu urmări mai nefaste decât în timpul războiului actual.

Poporul a fost pus la discreția marilor trusturi, capitalului, precum și a conducătorilor fasciști, pentru un salariu mai mult decât minimal, numai atât cât să nu moră de foame. Aceste fenomene sociale caracterizează prin excelență țările absolut fasciste, unde industria este în mână unei clici.

Cu toate că țara noastră este emblematice agricultură, perturbări sociale au avut loc de multă vreme și la noi. Aici nu numai patronul față de salariat, dar chiar și statul condus de fasciști autocratic au exercitat despotismul și exploatarea muncitorimii.

S'a mers până la creșterea unor organizații de protecție socială ca F.A. Ironajul, O.B.A.P.-ul, etc., cari s'au abătut dela menirea lor și au îmbogățit pe unii și pe alții, dintre care unii au fugit apoi în străinătate, pentru ca să spună că ei sunt adevărații și bunii Români.

Foarte mulți dintre aceștia au rămas, însă, printre noi, ba, unii se pretind chiar democrați și își inchipuiesc că li se cuvins conducerea țării, dar se înșală amar.

Nu, domnilor, nu mai aveți dreptul să conduceți țara, nu veți mai avea prilejul să o năruți. România de mâine nu se va lăsa condusă de voi, ci de oameni cu totul noi. Aceștia vor fi țărani, muncitori, intelectuali cari se bucură de a înaltă ținută morală, cărora actele mișlești ale nazismului rasial le-au fost întotdeauna repugnante-cari au combătut oricând, chiar sub amenințarea închisorii sau a gloanțelor voastre, cari au privit căile democrației ca singurele potrivite propășirii României moderne, și cari au fost convinși că asupra omului de către om trebuie să se sfârșit. Iată omul ce caută România de mâine.

Dar mai este și o altfel preocupare însemnată: formarea unui suflet uman și civic, prin care poporul trebuie să fie unit. Constituind astfel o singură forță, trebuie să ajungem la o înfrățire și la o luptă comună pentru răsplata muncii noastre.

Un ultim aspect al preocupărilor de mâine este dragostea pentru muncă. Aceasta câtă să fie scopul cel mai sublim pentru fiecare din noi. Munca bine organizată trebuie ridicată la rangul de religie. Până eri, în statul anti-popular, munca se plătea după gradul de diplomă, indiferent că se presta o muncă de 8 sau 6 ore pe zi. O salarizare echitabilă, după munca depusă, aduce cu sine nu numai o dreptate socială, ci și întronarea cinstei în stat atât de scumpă nouă.

Dar, omul de mâine, astfel conceput, poate munci în cadrul concepției statului economic de până azi. Istoria drepturilor omului a arătat în special în timpurile de azi, că perturbări sociale și economice, în loc să dispară se întesesc în progresie aproape geometrică pe măsură ce înaintăm în timp și ori cari au fost modalitățile adoptate de marele carteluri, trusturi, n'au ajuns la niciun rezultat. Războaiele

Pe toate fronturile a început

atacul final împotriva forțării germane. — Trupele sovietice au ocupat orașele Karczag și Püspökladány și au trecut Tisa

După cum chiar comandamentul german anunță, pe toate fronturile a început atacul final împotriva „forțării germane”.

Visita comandantului suprem american, generalul Marshall, în Franța și întrevăderile lui cu generalul Eisenhower, sunt în strânsă legătură cu operațiunile care au început pe toate teatrele de luptă.

După toate probabilitățile, aceasta ofensivă de toamnă va fi în același timp ofensiva finală contra Germaniei hitleriste.

Pe teatrul de luptă din Apus lupte grele continuă în jurul localității Aix la Chapelle, la Sud de fortăreața Metz și în ținutul Geilenkirchen.

Orașul Aix la Chapelle este aproape în întregime încercuit de trupele americane.

Trupelor germane nu le stă la dispoziție pentru evacuare, resp. retragere decât o porțiune îngustă de 2 km. În prezent, cele mai înverșunate lupte se dau pe o lungime de 80 km. între Aix la Chapelle și Stollberg.

În Belgia, trupele canadiene atacă cu mult succes la Răsărit de orașul Anvers. Trupele de elită desfășoară o ofensivă în regiunea Breda. În cursul luptelor înverșunate, orașul Wallendorf a fost complet distrus.

Nouă trupe au fost debarcate la Est de delta râului Schelde. Aceste trupe vor să atace din spate germanii care mai luptă pe insula Walbeeren.

Un singur drum mai lungă insula cu continentul, singură posibilitate de retragere pentru germani. Situația populației în Olanda încă ocupată devine din ce în ce mai critică. Germanii în vandalismul lor vor să distrugă această țară pașnică, distrugând digurile cari o apără împotriva mării.

Regina olandeză, Wilhelmina, a

ținut un discurs la radio Londra, descriind situația disperată a țării și cerând sprijinul și colaborarea întregii opinii publice pentru a salva țara de pierirea completă.

Pe frontul italian, după un repaus relativ lung, au izbucnit lupte de o duritate excepțională. După toate semnele, comandamentul aliat a hotărât să lichideze frontul din Italia, voind să ocupe valea Padului.

Pe întreaga linie, între ținutul din Sudul Bologna și Vest de Rimini, sunt în curs lupte deosebit de înverșunate.

Pe frontul răsăritean, în centrul interesului continuă să fie ofensiva din Ungaria. Trupele sovietice înaintază într'un ritm rapid pe câmpia Ungarică, rezistența trupelor horthiste devenind tot mai slabă. Însăși agenția germană de informațiuni recunoaște

că „din cauza terenului, apărarea e mult mai grea, decât între munți, mai ales luând în considerare superioritatea numerică a adversarului”.

În emisiunea de Marți dimineața, radio Londra a anunțat că

trupele româno-sovietice au trecut prin mai multe locuri Tisa, ocupând orașul Karczag și în ținutul Dobrogeiului orașul Püspökladány.

Trupele armatei roșii sunt la numai de 18 km. de orașul Szeged, care și din direcția de Sud e direct amenințat. În Banatul jugoslav, trupele sovietice au ocupat orașul Zenta.

Comandamentul germano-maghiar face eforturi disperate pentru a opri înaintarea sovietică, însă fără niciun rezultat. După părerea comentatorului militar din Moscova, situația militară a Ungariei e pecetluită. Faptul că trupele maghiare, în lupta lor sunt ajutate de forțe blindate germane, se datorește exclusiv împrejurării că

înaltul comandament german vede clar urmările dezastrelor ungar pentru Germania. Dacă Ungaria se prăbușește, Germania pierde singurul și ultimul ei aliat militar valoros și pierde posibilitățile de alimentare de câmpia maghiară.

În consecință, Germania are tot interesul să întârzie prăbușirea frontului maghiar.

Când se vor deschide școlile

Guvernul având în vedere situația actuală a țării și nevoile ce decurg din întreținerea războiului, socotește că întreținerea răniților și bolnavilor trebuie să ne preocupe în primul rând.

De aceea, a hotărât ca învățământul să continue numai în acele școli unde aceste necesități ale războiului nu im-

pun adăpostire de spitale. Guvernul va aduce la cunoștința publicului la timp reînțeperea cursurilor.

Decizia guvernului ia în considerare atât nevoile educației, cât și necesitățile de războiu, care impun oarecare măsuri de restricție pe toate terenurile vieții.

și nedreptățile sociale sunt inerente regimului economic de eri, pe cari omenirea nu le poate evita decât acceptând reforme radicale în materie politică, socială și economică.

Ne întrebăm dacă vrem să mai dănuim această stare de fapt, ne complacem să trecem dintr'o catastrofă în alta, sau acceptăm ultima soluție. Iată o alternativă în fața căreia ne aflăm cu toții. Alta nu există. Aceasta este marea întrebare care trebuie s'o mediteză orice cetățean.

Noi credem, însă, că naționalizarea marilor întreprinderi, trusturi, sisteme bancare, exproprierea marilor latifundii și intrarea lor în patrimoniul statului, ar trebui să fie primul pas, atunci când momentul este sosit.

Vrem un stat român puternic economic și dirijat de cetățeni luminați și cinștiți, cari să asigure poporului român condiții optime economice, politice și culturale.

D. IACOB

Trebuie știut că tineretul școlar a țării suferă mult și în anul trecut în urma evacuării regiunilor orientale ale țării, mulți dintre studenți neputând depune examenele de sfârșit de an nu mai cu mare întârzieri și în fața comisiilor școlare din alte orașe.

Mareșalul Tito a fost la Moscova

LONDRA. — Mareșalul Tito a fost la Moscova, anunță redactorul diplomatic al lui „Daily Telegraph”.

El scrie: „Mareșalul Tito a lipsit din Jugoslavia pentru o perioadă de timp, în cursul căreia, după cum am aflat, s'a consultat cu mareșalul Malinovski, comandantul suprem rus al celui de al doilea front ucrainean.

Apoi, mareșalul Tito s'a dus la Moscova pentru a avea conversații cu mareșalul Stalin.

Toate aceste negocieri au precedat atacul sovietic împotriva armatelor germane din Jugoslavia”.

CORESPONDENȚE

Tovarășul Marian Gheorghe
muncitor de la „Astra“

ne scrie următoarele: Tineretul țării a trecut prin grele și aspre piedici și mari greutateți impuse de către fascismul dictatorial al clicei antonesciene, care era aservit intereselor lui Hitler și nici de acum intereselor poporului nostru. În primul rând suimpiedicat organizarea tineretului pentru a-și putea apăra drepturile pe care le avea de revendicat (vorbesc de tineretul muncitoresc.) Dând însă deplină libertate de organizare tineretului german, care se constituia și se grupau în asociații și organizații militare sau paramilitare ca H.J. și H. Ei nu se constituiau ca să ne apere țara ci ca să ne jefuiască și să-și asigure hegemonia lor asupra Banatului, iar ca urmarea deplină libertăți acordate lor, să dezerteze din țară și armată fugind în Germania, țara de hegemonie continentală, care acum se află în pragul prăbușirii totale. Singura organizație în care erau lucrați tinerii noștri era preamilitară, care sub dictatura antonesciene era un organ de opresiune și nu de pregătire a tineretului. Iar, tineretul domnie de cultură, dar neavând la dispoziție mijloace materiale nu putea să-și pregătească și să-și completeze cunoștințele, pe care el le-ar fi dorit, fiind astfel silit să citească cărți pe care i le puneau la dispoziție falimoasa organizație „Muncă și Lumină“ (vorbesc de tineretul din fabrică). Dar, mă rog, organizația Muncă și Lumină avea și săli pentru diferite jocuri și distracții ca ping-pong, aparat de radio (care mereu era stricat) iar ping-pong nu puteai să joci din cauză că nu aveai timp pentru că orarul de lucru era de la 6—7. Biblioteca cu cărți și jocuri sta la dispoziția noastră de la 5—6, adică atunci când noi eram la fabrică. Iar, ucenicii care câteodată aveau timp pentru ca să joace ping-pong, trebuiau să aștepte o oră până când venea D-nul sau D-șoara funcționară de serviciu, cu încă câțiva domni funcționari, care lucrau de la 8—5 și ocupau dumnealor masa timp de o oră, iar când nu veneau ei să joace nu se găseau mingi așa încât ucenicii dacă voiau să joace, trebuia să cumpere mingi, deși cotizația ne o rețineau în fiecare lună.

Nu mai vorbesc de salariul ce primeam atât ucenicii cât și muncitorii calificați. Din salariul mizerabil, pe care-l primeam nu ajungeam nici pentru hrană, ce să mai spun despre îmbrăcăminte, pe care muncitorul o distrugea în câteva luni, fiind nevoit să lucreze cu hainele lui la lucru murdar, fabrică nedând haine decât la unii muncitori, adică aproximativ din 2000 muncitori primeau numai 300 înși haine de lucru, între care erau șefi de echipă, unii funcționari, maștri și inginerii. Bineînțeles, ei nu aveau absolută nevoie de aceste haine, pentru că nu lucrau la muncă murdară ca și ceilalți muncitori.

La fel cu cantina și aprovizionarea muncitorilor, care să făcea în mod superficial. În fabrică existau 2 cantine: una a funcționarilor, care erau serviți în mod igienic și care primeau mâncări bine pregătite, să nu zic copioase și care plăteau 30 lei la zi plus 30 lei, plătite de fabrică, alți a muncitorilor, care era aprovizionată în mod neindestulător, iar mâncarea prost pregătită și servită în mod neigienic. E adevăr că muncitorii plăteau tot 30 lei plus 7 lei, cu care contribuia E. C. A. (Economia, Credit Autor) un fel de bancă la care muncitorii cotizau cu câte 150 de lei lunar, dar fabrica nu contribuia la hrana muncitorului nici un leu. Pasămite domni lucrează mai din greu ca muncitorii și au nevoie de o hrană îmbelșugată!

Cetind cele de mai sus ajungem la următoarele concluzii: că tot cea ce

Adeziunea Madoszuului

Noi, delegații Uniunii pe țară a Muncitorilor Unguri din România (Madosz), am luat — pe baza tratativelor duse la București în zilele de 4—5 Octombrie 1944 — următoarea hotărâre:

Democrația română a ajuns la 23 August 1944 la o nouă perioadă a istoriei sale. Poporul român a pornit pe drumul de a-și lua soarta în mâinile sale proprii — după doborârea regimului de teroare fascisto-hitlerist.

Noi, ungurii din România, nu putem despărți pentru niciun moment soarta noastră de soarta fraților noștri români.

Uniunea pe țară a muncitorilor unguri din România a fost și în trecut adeptă neclintită a conlucrării pașnice între cele două popoare. A trăit strâns legată de urmașii lui Horia, Cloșca și Crișan. Ea cere acum să strângă și mai mult această legătură în spiritul lui Budai Nagy Antal și al lui Gheorghe Dozsa.

Conducătorii tineretului democrației românești cheamă acum toate forțele populare ale țării într'un larg Front Național Democrat din România propus tuturor forțelor democratice de către Frontul Unic Muncitoresc, realizat între Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat, la care aderă toate forțele democratice din țară; spune: „Să fie înfăptuită completă egalitate a tuturor cetățenilor țării

fără deosebire de naționalitate, religie, sex... Persecuțiile naționale și religioase să fie urmărite și sancționate de lege“.

Prelucrând întreg conținutul proiectului de Platformă, având în vedere toate problemele noastre speciale naționale, conștiinței de răspunderea noastră, acceptăm în întregime proiectul de Platformă și aderăm la Frontul Național Democrat.

Suntem convinși că acesta e singurul drum just, care asigură existența poporului nostru, scos din drepturi de Hitler și slugile lui.

Războiul mai cere sacrificii grele — și pe când fiii națiunilor, ce luptă pentru libertate sângerează pe front, sângeroșii trădători de neam se folosesc de toate mijloacele pentru a amâna ziua judecării poporului. Strucurându-se în rândurile democrației, execută credincioși ordinele lui Hitler și ale slugilor lui. E convingerea noastră sfântă că putem asigura liniștea poporului nostru, numai dacă toate forțele democratice existente vor realiza — pe baza Platformei — Frontul Național Democrat și guvernul lui.

Dat la București, 6 Octombrie 1944.

În numele Uniunii pe țară a Muncitorilor Unguri din România:

KURKE GHERASIM
DAVID ALEXANDRU

Flora Fabrica de Rom și Licheoruri S. A.

ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 53.

Oferă mare recompensă aceluia care îi va aduce
Sticle de bere
lăzi de bere
butoaie de bere

NOUA LEGE A CHIRIILOR

prevede 10—20% majorare la locuințe

Noua lege a chiriilor a fost aprobată de consiliul de miniștri. În conformitate cu noua lege s'a prorogată termenul care expirase la 7 Septembrie 1944 pentru introducerea de cereri spre a se putea beneficia de drepturile proprietarilor rămași fără locuință în urma unor fapte de război. S'a prevăzut evacuarea evacuarea chirieșului care are în ceași localitate în proprietate, uzufruct sau habitație o locuință de natură a-i satisface nevoile, de îndată ce această locuință rămâne liberă.

De asemenea legea prevede cazul în care obiectul locațiunii fiind complet sau parțial avariat din orice fapt de război se reziliază deplin drept contractul de locațiune sau arendare fără obligația restituirii costului locațiunii. Totuși chirieșul poate împiedica rezilierea dacă se oferă a face reparațiunile cari au necesitat evacuarea întregului imobil pe a sa socoteală.

În general la alcătuirea legii s'a ținut seama de toate sugestiile, căutându-se a se împăca toate dezideratele.

Noua lege prevede o serie de sporuri. Acestea se divid în trei categorii și anume:

a) Locuințe. La locuințe sporurile vor fi de:

10 la sută la chiriile până la 50.000 lei inclusiv;

15 la sută la chiriile cuprinse între 50.000 lei și 150.000 lei inclusiv;

20 la sută dacă chiria anuală depășește suma de lei 150.000.

Cota de sporire se aplică și chiriilor plătite de Stat sau autorități publice patronilor de ateliere cu cel mult cinci lucrători, cămine, cantine, economate, instituții de asistență socială.

b) Prăvălii. Pentru prăvălii cotele de majorare prevăzute în noua lege sunt:

20 la sută până la o chirie de lei 100.000 inclusiv;

30 la sută dacă este între 100.000 și 300.000 lei;

40 la sută la orice chirie care depășește suma de lei 300.000.

c) Săli de spectacole și cinematografe.

Pentru această categorie noile sporuri se fixează astfel:

30 la sută pentru sălile cu o chirie până la 500.000 lei inclusiv;

40 la sută pentru sălile cu o chirie variând între lei 500.000 și 900.000 inclusiv.

Pentru sălile cu o chirie mai mare de lei 900.000 și pentru întreprinderi industriale, cluburi, fabrici, hoteluri, cu clădirile anexe băi și stranduri sporul va fi de 25 la sută la chiria plătită pentru semestrul 23 Aprilie—23 Oct. 1944.

La cotele de majorare prevăzute la categoriile B și C se mai adaugă încă 10 la sută dacă cifra de afaceri a chirieșului pe anul în curs este mai mare de lei 50 de milioane.

În curând se va discuta legea
restituirii bunurilor evreiești

Proiectul de decret pentru retrocedarea bunurilor evreiești a fost întocmit și prezentat guvernului.

Insoțit de o amplă expunere de motive — destinată să ușureze printr'o serie de detalii tehnice, aplicarea — decretul va intra în dezbaterile Consiliului de miniștri.

Se presupune, în cercurile competente, că decretul va putea fi publicat în „Monitorul Oficial“ la începutul săptămânii viitoare.

S'a dat formă definitivă legii
epurației administrației de stat

Vineri a avut loc la ministerul Justiției o importantă ședință, la care au participat domni: Negel, ministrul Justiției, Niculescu Buzescu, ministrul Afacerilor Straine, Sacherarie și Cozea, secretari generali ai ministerului Justiției, Projeșcu și Broșteanu înalți magistrați, prof. Anibal Teodorescu, etc.

S'a discutat dectul lege pentru epurarea administrației de stat, dându-i-se forma definitivă.

Se crede că acest decret-lege va fi adus imediat în discuția Consiliului de miniștri.

Nazismul la ananghie

Măsurile represive împotriva celor
ce provoacă panică

ZUERICH. — Correspundenții agenției „Tass“ comunică:

Dela frontiera germană se anunță că, în numele partidului nazist, se fac mari pregătiri în vederea activității de diversion după înfrângerea Germaniei.

Organizațiile partidului pun pe membrii lor să semneze angajamente în sensul că, după înfrângerea armatei germane, ei vor păstra credința în Hitler și vor continua să reziste în egalitate.

Aceste semnături au fost luate dela toți membrii activi ai partidului nazist.

Totodată, se iau semnături și din partea membrilor partidului ce sunt bănuiți de „nestabilitate“ și care, din această cauză, nu sunt inițiați în pregătirile activității hitleriste clandestine.

Aceasta se face ca o presiune asupra nazistilor șovăitori, ce caută să rupă legăturile lor cu partidul hitlerist.

A P E L

Sindicatul meseriașilor mici, secția Arad, pune în vedere tuturor meseriașilor că înscrierea în sindicatul de mai sus se face, afară de localul oficial, (Camera de Muncă, etaj I) și la adresele de mai jos: Budeanu Gheorghe, Piața Avram Iancu No. 11; Zăhoi Teodor, Str. Dr. Rațiu No. 30; Baranyi Francisc, Str. Brătianu No. 17; Walter Ioanif, Str. D-na Balasa No. 67; Svar Ioan, Str. Dr. Rațiu No. 20; Firma „Bakaca“, Str. Eminescu No. 30.

SPORT

Gloria-Armata Română

3—1 (0:0)

ARAD. — Eri d. m. a avut loc pe arena „Gloria“ matchul de fotbal între Selecționata Armatei Române din localitate și gruparea d-lui Bozgan „Gloria“.

Jocul a plăcut mult spectatorilor în număr de circa 1000.

Au marcat: Saboteanu (1) și Mercea (2) dela „Gloria“ și Bătrân pentru Armata Română.

Din cauza spațiului restrâns din numărul curent, în ediția de mâine a ziarului nostru vom publica programul sportiv de Duminică.

Cine poartă răspunderea pentru ocuparea Aradului de hoardele hoathyste?...

Organul Partidului Comunist scoate în relief împrejurările neobișnuite ale atacului și rolul autorităților superioare

Opt zile am stat sub regimul de jaf și cotropire al lui Horthy. Ocuparea Aradului de către hoardele fasciste a făcut atât de repede, încât nici autoritățile, nici particularii, în majoritate, n'au avut timpul necesar să vacueze orașul. În consecință, am rămas aici și am suferit dela prima până la ultima zi, abuzurile și crimele săvârșite de autoritățile maghiare.

Noi, arădani, am vrea să uităm acest eveniment ca pe un vis urât. În acest sănătos al uitării nu se poate să se manifeste, cât timp, trăește în sol bănuila, că suferințele noastre s'ar fi putut evita, cu o mai mare prevedere și grijă din partea autorităților superioare.

Ziarul „Scântela”, organul Comitetului Central al Partidului Comunist scrie următoarele în legătura cu evenimentele din Arad.

DATORIA JANDARMARIEI...

La 13 Septembrie, ungurii ne-au atacat cu forțele mici de tatonare la Curtici și la ora 5 după masă Aradul a fost ocupat de trupele maghiare, țări la ora aceea au atins peste tot regiunea podgoriilor, Ghioroc-Siria-Mășca. Adică cu forțe slabe au reușit să ocupe o mulțime de localități, sate și orașele pe o adâncime de 30—40 km., fără să fi întâmpinat vreă rezistență însemnată din partea armatei noastre. Nu fiindcă fiii noștri n'ar fi vrut să-și apere patria, ci prin faptul că granița noastră cea mai expusă și la care era de așteptat un atac, a fost lăsată fără pază, fără de nicio apărare directă. Dacă ungurii ar fi întâmpinat o rezistență organizată cât de mică, n'ar fi reușit ca în decurs de câteva ore numai, să ocupe unul dintre cele mai mari orașe ale țării și o regiune întinsă.

Locul atacului a fost bine ales dar l-au determinat și scopurile strategice amintite la începutul acestei dări de seamă. O bună parte a comunelor din această regiune este locuită numai de germani șvabi, hitleriști până la ultimul om, și de unguri, din partea cărora s'ar fi putut aștepta că în parte vor ajuta trupele invadatoare.

Si care a fost atitudinea autorităților noastre?

Am vorbit personal cu pretorul din Curtici. Dimineața la ora 8 a auzit câteva focuri de armă din direcția pichetului de grăniceri, apărât numai de câțiva grăniceri, apărât numai de câțiva grăniceri, unde atacau ungurii. Abia a avut timp să prindă caii și să fugă cu ce avea pe el. Se poate închipui fuga populației îngrozite. Pe jos, în căruțe, cu câteva lucruri fără de valoare, aruncate în grabă în căruță. Câteva perne și copii. Măcar viața goală să fie salvată! Jandarmii au fost primii, cari au părăsit comuna. Si aceasta n numai la Curtici ci în toate comunele din regiunea atacată. Au primit ordin telefonic să rupă instalația telefonică și să plece imediat cu registrele jandarmeriei. Oare a-

ceastă este datoria jandarmeriei? Fuga Oare în cazul când hotarele țării sunt cătropite de dușman, când populația este amenințată de furia armatelor străine și fuge îngrozită, fără cap și fără conducători, fără de nici-un sfat bun din partea nimănui, datoria supremă a jandarmeriei este să fugă între primii, cu hărtoagele, lăsând totul la voia soartei? Oare jandarmii nu pot lupta în apărarea frontierii atacate de dușmani?

CATEVA TANCHETE UȘOARE...

Trupele noastre, unde am avut, și dacă am avut, ele erau reduse, fără armament și muniții, au făcut ce au putut face. Am fost martor ocular la ocuparea orașelului Păncota. Ungurii au început atacul dinspre satul Cherechi în dimineața zilei de 15 Septembrie. Noi, la Păncota, aveam P. S.-ul a două regimente, însă numai cu câțiva soldați și 2—4 tunuri, cari au tras până ce au avut muniții. Și au tras bine. Au nimerit bine. Au nimicit câteva tanchete. Eu am văzut arzând două. Dar la ce folos? Canonada abia începută a artileriei noastre s'a și terminat, neavând muniții. Și ungurii, cu câteva tanchete numai au ocupat orașelul, în care populația șvabă și chiar unghiuri i-au ajutat cu tot sufletul. La fel la Siria, Ghioroc, Ineu, Ineu de Criș.

Dacă nu aveam Școala de ofițeri de rezervă la Păuliș și Școala subofițerilor la Radna, cari s'au aruncat în luptă eroic și au stăvilit cotropitorul, dușmanul ar fi reușit să bareze defileul Mureșului și consecințele puteau să

devină mult mai grave pentru noi, mai cu seamă, că germanii au reușit să se infiltreze în acele zile și în regiunea Timișoarei și în defileul Dunării.

Cunoscând toate acestea, se pune întrebarea: cine este de vină și cine este răspunzător pentru cele întâmplate și pentru dezastrul care s'ar fi putut provoca?

DECE NU S'AU LUAT MASURILE?

S'au știut că în urma declarării de războiu Ungariei și chiar și fără aceasta, se poate aștepta un atac împotriva hotarelor noastre apusene? — acris mai departe ziarul. — Dece nu s'a luat nicio măsură de apărare și de asigurare? Cine trebuia să le ia și de ce nu le-a luat?

Insăși Capitala țării a suferit timp de 5 zile bombardamentul și asediul armatei germane, care, peste tot unde a încercat o rezistență la noi, a fost ajutată cu arme din partea populației germane — sașii și șvabii — și totuși la punctul cel mai expus, într-o regiune cu locuitorii în majoritate șvabi, înregimentată în organizații hitleriste. Înarmați până la ultimul om, a putut fi lăsat la comanda Corpului de armată, din Timișoara un ofițer superior de origine germană?

Până ce s'a produs atacul maghiar s'a scurs trei săptămâni, și două după întreruperea relațiilor cu Ungaria, oare acest timp n'a fost destul ca cei în drept, cari sunt răspunzători, să recunoască adevărata situație dela frontiera noastră de Vest? — scrie ziarul din București și cere anchetarea și sancționarea celor vinovați.

INFORMAȚIUNI

INCHIDEREA MAGAZINELOR ÎN ZILELE DE SĂRBĂTOARE. Se pune în vedere patronilor de magazine din localitate, cari obișnuiesc să închidă magazinele în diverse zile când sunt sărbători religioase, deși aceste sărbători nu sunt prevăzute în legea repausului duminical, că sunt pasibili de aplicarea legea pentru activarea producției, regimului prețurilor, repri-marea speculei ilicite și a sabotajului economic.

COMISARIATUL GENERAL AL PREȚURILOR aduce la cunoștința fabricurilor și atelierelor care executa lăzi, geamantane, cufer, obiecte de împachetat, etc., că nu le pot comercializa fără să aibe prețurile aprobate în prealabil de comisariatul prețurilor.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ ARAD pune din nou în vedere pensionarilor cari au ridicat pensile pe Septembrie dela Percepția II-a Arad că li se acordă un ultim termen de 24 ore dela apariția prezentului aviz ca să depună la acea percepție livretete de pensii contra dovadă pentru verificare, cunoscând că cei ce le vor depune vor primi mai dinții pensile pe Octombrie 1944.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD face apel la toți cetățenii acestui oraș, rugându-i ca, apreciind greutatea de acum, să ajute la promovarea operei de asistență socială a populației nevoiașe. În urma evenimentelor, instituțiile de asistență ale Primăriei au avut mult suferit. Posibilitățile financiare ale asistenței orașului sunt foarte reduse și nu pot face față numeroaselor creșteri de ajutor cari vin din partea nevoiașilor. Orice donație în bani sau materiale ne va ajuta să alinăm suferințele fraților noștri. Rugăm publicul să răspundă la acest apel, aducându-și obolul la Oficiul de ocrotire al municipiului.

SILOZURILE ȘI MAGAZINELE DE CEREALE SE VOR DECLARA LA PRIMĂRIE ÎN TERMEN DE 48 ORE.

Toți proprietarii de silozuri sau magazine de cereale de pe raza municipiului Arad sunt obligați a declara în scris la oficiul de aprovizionare al Primăriei următoarele date: 1. Strada și no. imobilului unde se află silozul sau magazine de cereale. 2. Distanța dela gară, în metri. 3. Numele și pronumele proprietarului. 4. Capacitatea magaziei, în vagoane. 5. Cine ocupă magazia. 6. Cu ce este ocupată magazia (cereale, mărfuri, etc.). 7. În ce măsură e ocupată magazia (100 vag., 50 vag., etc.). 8. Spațiul disponibil (vagoane). Se vor declara și magazinele neocupate. Cei ce nu vor face declarația cerută mai sus, vor suporta consecințele legale.

Dr. Ioan Radu, medic primar, specialist de nas, gât și urechi, reintors, consultă din nou în Arad, str. Tudor Vladimirescu 8. Tel. 2067.

Un milion de oameni au murit în Grecia din cauza „lăcustelor germane”

Trupele eliberatoare ale anglo-saxonilor în Grecia au aflat o mizerie nemăpomenită. Comisia de ajutoare a constatat faptul îngrozitor, că sub primele 16 luni ale ocupației germane 1 milion de oameni au murit de foamete, de băntula din cauza „lăcustelor germane”. Germanii au cumpărat totul în țară, care și în vremuri de pace trăia din import de alimente. Au făcut o inflație, drachma pierzând orice valoare și un delemnul servind ca obiectul de schimb. Oamenii din Grecia sunt toți slăbiți până la os, copii și bătrâni n'au putut suporta mizeria și în mare parte au murit.

Cinema ROYAL, Arad Telefon: 19—55
Repr. la orele 5 și 5 fix

AZI prezintă în premiera fermecătoarea vedetă ASSIA NORIS
într'un film de factură modernă DORA NELSON și în completare

ARMATA ROȘIE
UN FILM DOCUMENTAR UNIC

Unde este Hitler?

LONDRA. Redactorul politic al ziarului „Daily Herald”, W. Ewer, scrie următoarele:

„Ce a devenit Hitler? Germania nazistă nu a avut niciodată nevoie mai mare de un leader ca acum. Führerul însă rămâne nevăzut și mut. Himmler și Goebbels organizează apărările și mobilizarea, lansează apeluri patriotice și amenințări grozave. Hitler n'a vorbit decât o singură dată și anume atunci când a vorbit la radio în toată nopții, pentru a dovedi lumii că n'a fost asasinat. El a semnat decretete prin care Himmler este numit comandant șef al armatei interne, iar Goebbels șef al mobilizării totale. C 15 zile mai târziu, el

a luat, în particular, cuvântul la o întrunire a ofițerilor din armata sa politică, iar tema principală a fost din nou, „felul providențial” în care a scăpat dela moarte. Aceasta s'a întâmplat la 3 August De atunci tăcere completă. S'ar putea ca Hitler să fi dispărut ca prin minune, judecând după semnele exterioare privind prezența sa”.

O rugămintă...

De câțiva timp toate porțile caselor sunt încuiate.

— Pentru ce acest lucru?

Iată o întrebare pe care o punem celor care procedează în felul acesta și mai ales autoritățile în drept.

Pentru a căuta pe cineva, într-o casă, trebuie să suni ceasuri întregi ca la urmă să nu obții niciun rezultat, nimeni nu-ți deschide ușa.

În caz de alarmă, publicul nu poate intra în adăpost, pentru că întâlneste un obstacol... poarta încuiată.

În niciun oraș nu găsești acest... obicei.

Rugăm pe această cale autoritățile în drept a lua măsurile necesare.

— C. S. —

ARC Telefon 24—45
Reprez. la orele 1, 3, 5

Azi relația sezonului cel mai frumos
film englez

„Intermezzo”
cu Leslie Howard, Ingrid Bergmann
La ora 1 matineu

Farmacii de serviciu:

Miercuri, 11 Octombrie 1944

BUTTA, Piața Avram Iancu Nr. 12.
Telefon 15—20.

IANKA, Bulv. Regele Ferdinand
Nr. 25.

Farmacie permanentă de serviciu:
MUMULIANU, Calea Aurel Vlaicu
No. 60.

ULTIMA ORA

D-nii Churchill și Eden duc tratative cu Mareșalul Stalin la Moscova

„Sunt sigur în victoria finală” — a spus premierul britanic

Marele eveniment al politicii internaționale este vizita d-ilor Churchill și Eden la Moscova. Bătrânul om de stat britanic și ministrul de externe, însoțit de 50 de persoane, au sosit cu avioane în capitala Sovietelor.

Vizita oamenilor de stat britanici este continuarea convorbirilor de la Ouebeck, la care — după cum se știe — mareșalul Stalin n'a putut lua parte din cauza conducerii războiului.

În decursul convorbirilor avute la

Ouebeck, între Churchill și președintele Roosevelt, s'au lăsat o seamă de probleme a căror rezolvire definitivă necesită și participarea mareșalului Stalin.

Prima convorbire între oaspeții englezi și mareșalul Stalin, la care au luat parte d. Molotov și Sir Archibald Clark, ambasadorul britanic la Moscova, a avut loc ieri.

Președintele Roosevelt, care nu ia parte la convorbire, este reprezentat

prin d. Harriman, ambasadorul Statelor Unite.

Premierul britanic a făcut presei o declarație, spunând marșistilor între altele:

— După doi ani, sunt iar la Moscova. Între timp, multe lucruri s'au întâmplat. Armatele națunilor unite au reușit o serie de victorii strălucite asupra germanilor. Sunt sigur că victoria va fi a noastră, vom putea prăgăti o viață mai bună pentru marea masă a omenirii.

Organizația Mondială a Națiunilor Unite pentru susținerea păcii

Ce s'a hotărât la Dumbarton Oaks? / Organizația va avea armată terestră și aeriană

Conferința de la Dumbarton Oaks (America) între cele patru națiuni unite: Statele Unite, Uniunea Sovietică, Marea Britanie și China, s'a terminat cu rezultate pozitive. Hotărârile aduse în cadrul conferinței acum au fost comunicate prin emisiunile de radio engleze și americane.

ȘI FRANȚA VA AVEA UN MEMBRU

În conformitate cu comunicările făcute s'a hotărât creșterea organizației mondiale a națiunilor unite, pentru menținerea păcii și siguranței. Organizația e compusă deocamdată din Uniunea Sovietică, Statele Unite, Marea Britanie și China, însă s'a decis că ulterior și celelalte națiuni iubitoare de pace pot fi luate ca membri în organizație.

Organul cel mai important al organizației națiunilor unite va fi un comitet de siguranță, în care vor lua parte cele patru națiuni unite, iar ulterior și Franța va fi aleasă în comitet. Hotărârile în organizație vor fi luate cu o majoritate de 7/9 a voturilor.

Comitetul de siguranță va avea atribuția de a cerceta conflictele între națiuni și a face demersurile necesare pentru evitarea conflictului armat.

O ARMATA INTERNAȚIONALĂ

În caz de nevoie, națiunile unite componente ale organizației mondiale vor pune la dispoziția organizației forțe terestre și aeriene. Această armată internațională va fi menită să intervină în cazuri necesare pentru a anihila încercările de turburare a păcii și de atătare a urii între popoare. Punctul cel mai important în organizație îl va ocupa secretarul comitetului de siguranță.

Organizația mondială a națiunilor unite va avea un comitet și pentru chestiunile economice și sociale. Acest comitet va avea însă deocamdată numai un rost consultativ, problemele economice și sociale ale societății umane, fiind dezbătute în alte conferințe.

Rezultatul conferinței internaționale de la Dumbarton Oaks, dacă n'a rezolvat în mod definitiv toate chestiunile vitale de după războiu, însă e un pas important pe drumul evoluției internaționale.

DECLARAȚIA PREȘEDINTELUI...

Senințea conferinței de la Dumbarton Oaks a fost subliniată și prin declarația președintelui Roosevelt în legătură cu hotărârile luate.

— Scopul principal al războiului nu este altceva decât realizarea principiilor stabilite în conferința de la Dumbarton Oaks — a declarat Roosevelt în fața ziaristilor americani.

Din declarația reiese că această conferință s'a apropiat mai mult de problemele vitale ale societății de mâine. Câștigarea războiului se apropie cu pași repezi. Conferința de la Dumbarton Oaks este primul pas pe calea lungă spre câștigarea păcii.

Trupele sovietice la 70 km. de capitala Ungariei

Comitetul Național Ungar din Londra a lansat un apel către populația Budapestei

Președintele Comitetului Național Ungar din Londra, Karolyi Mihaly, a lansat un apel către populația Budapestei.

— Trupele sovietice au trecut Tisa și se află la 70 de km. de capitală.

Poporul Budapestei are ultima posibilitatea de a scăpa de sub jugul tiraniei lui Horthy și de a curăța țara și capitala de război.

Comitetul, se află în fața apel către muncitorimea organizată a Buda-

dapestei, să organizeze răscoala împotriva hitleristilor și împreună cu toate forțele democratice să lupte pentru libertate și pentru viitorul poporului maghiar.

Situația trupelor germane din Balcani e disperată

LONDRA. Agenția Reuter transmite: „Întreaga peninsulă a Peloponezului a fost liberată; garnizoanele germane s'au predat.

Mari incendii au fost observate în cursul nopții trecute, pe insula Rodos. Se pare că garnizoane germane distrug instalările pentru a evita să fie luate în posesie de către Grecia de nord, dar în urma debarcării forțelor aliate operațiile de evacuare a trupelor din Marea Egeea au devenit aproape imposibile; chiar și peninsulele germane din Grecia continentală au devenit acut în pericol.

Simultan, înalțarea trupelor sovietice prin Jugoslavia, prin înaltă cu operațiile trupelor mareșalului Tito, amenință foarte serios creșterea unei situații estarețiale pentru toate trupele germane aflate în Peninsula Balcanică. O singură linie pentru diviziile germane din Balcani ar fi pe Dunăre, dar trupele ruse au ajuns la Belgrad, iar forțele mareșalului Tito au început lucrările de asalt la Zagreb. Linia ferată și drumurile care duc spre Budapesta și Berlin sunt în pericol. De aceea, este aproape cert, că diviziile germane din Balcani nu se vor mai putea retrage în patria lor germană.

MARE ADUNARE a muncitorimii organizate din Arad

O manifestație imponentă a muncitorimii organizate a avut loc Marți la 10 Octombrie la Arad. După cum se știe, cele două partide muncitorești, Partidul Social-Democrat și Partidul Comunist au făcut o înțelegere, în anulul cărora organizarea muncitorilor se face în sindacatul unite. Muncitorii de organizare a școlilor și sindicatelor și în Arad și marele număr și forța combativă a muncitorimii manifestă și pe scena adunării de ieri, dovedind deplinul succes al acestei muncitorești organizări.

Comitetul de Organizare al Sindicatelor Unite din Arad a ținut o ședință în Palatul Cultural la care a fost prezentă muncitorimea organizată a uzinelor arădene. Mil și mil de muncitori au defilat sub steaguri, având în frunte cu conducătorii, pe străzile Aradului, manifestând pentru libertățile democratice și cerând eliminarea fascismului din viața publică și din întreprinderi. Toate fabricile mari ale Aradului au luat parte la această manifestație, dând dovadă de unitatea muncitorimii. Adunarea ținută în Palatul Cultural avea ca obiect discutarea tuturor problemelor muncitorești și în special a revendicărilor profesionale. Avându-se în vedere însemnătatea acestei adunări, e ușor de înțeles, că întreaga muncitorime arădană a venit la adunare să se intereseze de soarta ei. Situația actuală a muncitorilor e mizeră, salariile lor mici în forma lor majorată nu țin pasul cu scumpirea vieții. În afară de aceasta, în întreprinderi tot mai există vechi conducători fasciști, dușmani înverșunați ai muncitorilor. Toate aceste probleme sunt de o importanță vitală din punct de vedere al dezvoltării democratice a țării. Ședința a început la ora 5 d. m. Amănunte le vom da în ziarul nostru de mâine.

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-52

PREZINTĂ: azi grandioasă realizare sovietică, un film dinamic un film unic cu cei mai mari artiști sovietici: V. VANIN și M. JAROFF

Sânge pentru Sânge

(LUPTA PARTIZANILOR DIN SPATELE FRONTULUI)

Regia: PIRIEFF, LAUREAT CU PREMIUL STALIN. Filmul are inscripții românești. Reprezentanță: 11.50, 1 cu prețuri reduse, 3 și 5.

Vinovații de război din Bulgaria vor fi dați în judecată

SOFIA. — Primul ministru al Bulgariei, Kimon Gheorghieff, a promulgat azi un decret, în urma căruia vor fi date în judecată toate persoanele care au atras Bulgaria în războiu și au săvârșit crime de războiu.

Desființarea M. T. R.-ului

Guvernul a hotărât în ultimul consiliu să desființeze organizația „Munca tineretului român”, care avea un pronunțat caracter hitlerist, atât prin structura ei, cât și prin activitatea desfășurată pe teren.